



# 优质护理在产科护理中的临床效果

宋 妹

(福建省南平市第一医院妇产科 福建南平 353000)

**摘要:**目的:观察产科护理中应用优质护理的临床效果。**方法:**选择本院产科2015年7月~2017年6月接收的分娩产妇128例,随机分为观察组和对照组,各64例,观察组给予优质护理,对照组给予常规产科护理,分别观察并记录两组孕产妇的护理效果。**结果:**观察组孕产妇的阴道分娩率以及对护理人员的护理满意率均明显高于对照组,母婴并发症发生率低于对照组,差异显著( $P$ 均<0.05)。**结论:**产科护理中应用优质护理后,可提升护理质量,改善母婴结局,提高产妇及其家属对护理的满意程度。

**关键词:**优质护理;产科护理;临床效果**中图分类号:**R256.12**文献标识码:**A**文章编号:**1009-5187(2018)03-149-02

不断提升医疗技术水平过程中,人们越来越高要求护理质量,再加上人们维权意识的升高,导致逐年增加护患纠纷及医患纠纷发生率,使医院日常工作受到极大的影响。产妇是一个特殊群体,其生理及心理变化非常容易产生,产科护理产妇时,所采取的护理方法应最有效、最科学,以能保证产妇以最佳的状态迎接分娩,积极配合医护人员,从而能够尽可能有效提高良好的母婴结局发生率。本院对观察组孕产妇进行了优质的产科护理,与对照组进行了比较,结果令人满意。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

纳入2015年7月~2017年6月本院就诊的分娩产妇128例,年龄23~35岁,平均(28.6±3.4)岁;孕周38~41周,平均(39.1±0.6)周;初产妇72例,经产妇56例;孕次1~3次,平均(1.3±0.8)次。纳入标准:(1)均为足月分娩;(2)单胎,头位;(3)无严重妊娠合并症及并发症;(4)凝血功能正常;(5)无神经病及精神疾病史;(5)获得纳入产妇及家属的知情同意。纳入孕产妇根据随机原则,分别纳入观察组和对照组各64例。两组孕产妇年龄,孕周以及初产妇/经产妇比值均无明显统计学差异( $P>0.05$ ),两组数据具有可比性。

### 1.2 方法

对照组采取产科常规流程开展,观察组则在对照组基础上,同时进行优质护理流程,具体内容如下:

#### 1.2.1 产前护理

孕产妇及家属入院时,护理人员要主动迎接,并以交谈方式了解产妇基本情况,包含孕周数、既往孕产史等;入院后,护理人员要多与产妇沟通、交流,掌握其心理变化情况,同时根据产妇的主诉,判断其对自然分娩的知晓程度,继而针对产妇具体情况制定全面的护理干预措施;向产妇及家属介绍自然分娩的相关知识,让产妇及家属认识到自认分娩的优越性,逐渐打消产妇对自然分娩的恐惧感,帮助产妇树立自然分娩的信心;对于产妇及家属提出的各种问题,护理人员要耐心、详细的解答,减轻其心理负担,缓解不良心理状况,提升依从性[1]。

#### 1.2.2 产程护理

进入产程后,产妇会产生一系列不良情绪,表现为紧张、烦躁、焦虑、恐惧等,此时,护理人员要主动安慰、鼓励患者,与产妇交谈,转移其注意力,促进产妇心情尽量放松。产妇如为自然分娩,分娩过

程中,产妇的疼痛感剧烈,护理人员要密切观察产妇的宫缩情况,宫缩时,立即指导产妇正确的深呼吸,同时,按摩产妇的腰骶部,促进疼痛的缓解;产妇如为剖宫产,手术前,手术流程、麻醉方式等均要介绍给产妇,手术开展过程中,产妇隐私注重保护,并密切观察产妇在术中的情况,预防不良情况的发生[2]。

#### 1.2.3 产后护理

分娩后,护理人员要对产妇生命体征变化情况密切观察,营造相对安静的病房环境,保持病房内清洁、干净;毛巾事先预热,新生儿断脐后,立即用毛巾包裹好,产妇可适当接触新生儿,增加母婴感情;产妇恢复身体状况后,护理人员将母乳喂养知识、新生儿护理知识等相关知识详细的讲解给产妇及家属,帮助产妇转变自身角色,尽快适应母亲角色,促进母乳喂养率的提升;饮食计划科学制定,并讲解科学饮食的必要性,增强产妇及家属的依从性,避免盲目饮食[3]。

#### 1.3 观察指标

统计两组自然分娩及剖宫产例数;观察两组分娩后母婴并发症发生情况;产妇出院前,利用自制问卷调查其对护理满意度,内容包含服务态度等8项,总分100分,以75分以上认定为满意,统计满意率并进行比较。

#### 1.4 统计学分析

本研究数据均采用SPSS 20.0软件分析计算,计数资料均采用 $\chi^2$ 检验,当 $P<0.05$ 时,则表示两者差异具有明显统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两侧孕产妇选择分娩方式以及对护理人员的护理满意率比较

观察组自然分娩率、护理满意率均明显高于对照组,剖宫产率则明显低于对照组,( $P<0.05$ ),具体数据见表1。

表1 两组分娩方式及护理满意率比较[n (%)]

组别	n	自然分娩	剖宫产	护理满意
观察组	64	56 (87.5) *	8 (12.5) *	60 (93.8) *
对照组	64	31 (48.4)	33 (51.6)	51 (79.7)

注:与对照组相比,\* $P<0.05$ 。

### 2.2 分娩后母婴并发症比较

分娩后,记录孕妇产后感染、产后出血及新生儿窒息的总发生率作为母婴并发症发生率,观察组明显低于对照组( $P<0.05$ ),详见表2。

表2 两组分娩后母婴并发症发生率比较[n (%)]



## •论著•

组别	n	产后感染	产后出血	新生儿窒息	总发生
观察组	64	1 (1.6)	0 (0.0)	0 (0.0)	1 (1.6) *
对照组	64	5 (7.8)	2 (3.1)	1 (1.6)	8 (12.5)

注：与对照组相比，\*P<0.05。

### 3讨论

优质护理属于新型护理模式，人性化服务为其中心内容，优质服务患者的各个方面，如生理方面、心理方面、生活方面等，增强患者在医院治疗期间的温馨感及家庭感，提升其对护理的满意程度。目前，全球范围内均广泛关注母婴事业，我国卫计委也在首要位置放置创建爱婴医院、降低孕产妇死亡率及致残率工作。孕妇在产科中分娩时，护理有利于提高母婴结局，提升产妇及新生儿的生活质量。产科护理中应用优质护理后，护理工作以产妇具体需求开展，使产妇整个围生期的不良情绪得到有效缓解，且促进心理负担减轻，提升其依从性，减少护理不良事件的发生，保证母婴安全[4]。同时，护理人员强调人文关怀，针对分娩的特殊性，着重的给予产妇关心、爱护及鼓励，积极宣传与分娩相关的知识，尤其是自然分娩，帮助产妇正确的认识分娩、自然分娩、分娩疼痛等，增强产妇自然分娩的信心，降低剖宫产率，促使产妇分娩后尽快的恢复，提高母婴结局。本研究结果显示，

观察组产妇经优质护理后，与常规护理的对照组相比，显著提升自然分娩率及产妇对护理的满意程度，且明显降低剖宫产率及分娩后母婴并发症发生率，具有良好的护理效果。

综上所述，产科护理中应用优质护理后，有利于帮助产妇树立正确的分娩意识，并增强及自然分娩的信心，提高自然分娩率，降低剖宫产率，同时，分娩后密切观察产妇情况，积极预防并发症，可将产后出血等并发症的发生率降低，促使产妇分娩后尽快的恢复出院，提高母婴结局，提升产妇及其家属对护理的满意程度，值得广泛的推广于产科临床中。

### 参考文献：

- [1]钱志菊.人性化护理在产科护理中应用的临床效果[J].数理医药学杂志,2016,29(03):458-459.
- [2]徐莉丽,陈莉.优质护理在产科护理中应用的临床效果观察[N].安徽卫生职业技术学院学报,2015,14(04):94-95.
- [3]高慧.观察优质护理服务在产科临床服务中的实践及效果[J].实用妇科内分泌电子杂志,2015,2(05):186-187.
- [4]邓丽萍.临床护理路径在产科护理工作中的应用效果[J].临床医药文献电子杂志,2015,2(06):1129.

(上接第 148 页)

表 2 两组患者并发症发生率对比

组别	数值 (n)	切口感染	呼吸困难	吞咽障碍	并发症发生率 (%)
观察组	51	0	0	0	0
对照组	51	2 (3.92)	2 (3.92)	1 (1.96)	9.80 (5/51)
X <sup>2</sup>	/	/	/	/	5.2577
P	/	/	/	/	0.0218

### 3.讨论

甲状腺结节疾病需要通过手术切除进行治疗，初期症状不明显，中后期一旦发生肿胀，不加以治疗处理肿瘤会发生恶化[3]。传统甲状腺切除术需要切断患者颈前肌和颈阔肌，这样会造成患者颈部皮肤和甲状腺层次发生黏合，影响到患者颈部肌肉的活动，术后还可能会发生呼吸困难、吞咽障碍等等并发症。改良小切口手术则不需要切断患者颈前肌和颈阔肌，因此不会对患者颈部肌肉的运动造成影响，同时在手术结束后还无需在患者体内放置引流管，因此可以加快患者术后恢复的速度[4]。改良小切口手术切口小，还不需要对患者颈前静脉进行结扎，可以保持良好的美观，同时手术时间、住院时间短，手术出血少，手术切口小，更重要的是患者在术后切口感染、呼吸困难、吞咽障碍等并发症发生率小。本次研究结果显示，观察组患者手术时间短于对照组，住院时间短于对照组，手术切口小于对照组，手术出血量少于对照组，两组相比差异均明显，有统计学意义 (P<0.05)；观察组患者术后并发症发生率为 0，对照组患者术后并发症发生率

9.8%，差异明显，统计学意义成立 (P<0.05)。

综上，对甲状腺结节患者采用改良小切口手术的治疗疗效优于传统甲状腺切除术，手术时间和住院时间短，手术切口小，术中出血少，并且患者发生并发症的机率低，值得在临幊上进一步推广[5]。

### 参考文献：

- [1]王前宏.改良小切口手术和传统甲状腺切除术治疗甲状腺结节的临床疗效分析[J].中国医药指南,2015,13:184-185.
- [2]雒红军.改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺结节临床疗效分析[J].临床医学,2014,10:65-66.
- [3]江义舟.改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺结节的疗效观察[J].中国社区医师,2016,09:101-102.
- [4]兰树伟.改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺结节的疗效对比[J].临床医药文献电子杂志,2016,26:5198-5199.
- [5]刘国昌.改良小切口手术与传统甲状腺切除术治疗甲状腺结节的疗效对比[J].临床医药文献电子杂志,2016,35:6949-6950.